



# Кновай ЖИЗНИ

Газета  
выходит  
с 1 ноября 1931 г.

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ

53 (8585) вторник, 15 мая 2001 года

## Собрание актива

### ГЛАВНОЕ – ЗАКРЕПЛЕНИЕ УСТОЙЧИВОГО ЭКОНОМИЧЕСКОГО РОСТА

Одним из основополагающих программных документов в нашей повседневной работе является ежегодное Послание Президента Башкортостана М.Г.Рахимова Государственному Собранию РБ, отметил Р.И.Арсланов, заместитель главы администрации района, выступая с докладом на прошедшем собрании актива района, в работе которого приняли участие главы местных администраций, руководители предприятий, организаций, учреждений, директора общеобразовательных школ и др.

В Послании Президента РБ изложена стратегия развития республики на новом этапе политических и социально-экономических преобразований, оно является программным материалом для всех жителей нашего многонационального Башкортостана.

В нем, в отличии от прежних Посланий, где основное внимание уделялось преодолению кризисных явлений, главный упор сделан на углубление позитивных тенденций в экономической и социальной областях.

Наш корр.

### Оперативное совещание

главами местных администраций, директорами школ района состоялось на днях в администрации района. Вел совещание глава районной администрации Ф.М.Казакбаев. Рассматривались вопросы исполнения на местах распоряжения главы администрации района "О развитии овощеводства в районе" и благоустройстве населенных пунктов.

С краткой информацией о состоянии дел по развитию овощеводства выступил Р.И.Арсланов. З основным в сельских администрациях и школах района работа по подготовке рассады и высадке их в парники начата. Выделены дополнительные земельные участки школам, детским садам, населению. Все учреждения народного образования практически готовы к традиционному методу выращивания овощей, но нигде еще не организовано выращивание ранних овощей в теплицах. Отмечено,

что Положения Послания должны стать основным направлением для организации практической работы всех органов государственной власти.

– Экономический рост, качественное улучшение условий жизни, развитие духовной среды общества – все это может быть достигнуто только неустанным трудом всех граждан, – сказал Ф.М.Казакбаев, глава администрации района, знакомя присутствующих с планами на будущее, программой реализации положений данного Послания.

Сегодня будущее нашей страны зависит от того, насколько каждый гражданин будет честно и инициативно исполнять свой долг, ответственно и добросовестно трудиться во имя процветания республики и всей России.

Реализация намеченных в Послании Президента М.Г.Рахимова задач станет еще одной вехой в укреплении нашей государственности, строительстве гражданского общества, создании прочного фундамента достойного будущего Башкортостана в ХХI веке.

Наш корр.

На площади 3100 гектаров завершили посев яровых зерновых культур механизаторы колхоза "Красный доброволец". Надо сразу отметить, что в нынешнем году в этом хозяйстве весь комплекс посевых работ проведен очень четко и слаженно, при хорошей организованности и оперативности действий на каждом участке.

– В колхозе работают в основном опытные, хорошо знающие свое дело механизаторы, за плечами которых не одна посевная или убороч-

ная страда, – говорит председатель Юлай Фазылович Кувандыков. – В прошлом году, например, вспахали 70 процентов

Фарсат Акилов из Абубакировской бригады – на 205–319 гектарах. Ежедневно на поля выезжали до семи сеялочных агрега-

тын протравленными семенами и на этой работе отличились Мухамет Ишемгулов и Газим Аминев. Всегда придет на помощь в трудные минуты сварщик Леонид Лебедев, который слытает мастером своего дела.

В колхозе приступили к севу поздних культур, на днях планируется начать посев люцерны на поливном участке в 190 гектарах. В целом основа урожая заложена и можно надеяться, что добросовестный труд полеводов окупится с торицей.

Р.Имангулов.  
Фото автора.



Фанис Алибаев, водитель Абубакировской бригады.



Радик Синбулатов, механизатор Абубакировской бригады.

пашни, в то время, когда во многих других хозяйствах не сумели провести основную обработку почвы даже и на половине площадей. Поэтому нынче как никогда в колхозе уделялось внимание качеству культивации и посева зерновых культур, не допускался разрыв между этими операциями. На стерневом фоне, в зависимости от состояния полей, обработка производилась дважды, применяли противоэрозионные культиваторы, соблюдали севообороты, оставлены поля под пары. Одним словом, то, что называется культурой земледелия, в колхозе стараются выполнять сполна, не сетя на старую изношенную технику. То есть, механизаторы живут не одним днем, работают на урожай...

С настроением по-трудились в этом сезоне опытные механизаторы Алексей Кривошеев, Анатолий Мартынов, Юрий Болотин, Павел Сидельников из Федоровской бригады, которые используя светлое время суток засеяли зерновые культуры на 280–395 гектарах, Ильшат Билалов, Радик Синбулатов и

гатов. Слаженно работали с первых дней на круглосуточной культивации механизаторы Николай Артемьев, Виктор Сидельников, которые обрабатывали почву на 292–322 гектарах. Ненамного отстали от них Михаил Степанов и Сергей Филаретов. В Абубакировской бригаде отличились Фаргат Алибаев, Ришат Булатов, Ильгам Ибрагимов, Газим Билалов, Ильфат Мамбетов, Ирек Давлетбердин, которые провели культивацию более чем на 200 гектарах каждый. Надо отметить, что в целях повышения интересованности в качестве обработки почвы, механизаторам на культивации установлена двойная оплата, в каждую смену на полях работали до 12 агрегатов.

На послепосевном прикатывании хорошо потрудились механизаторы Петр и Николай Мильяевы, Ильдус Мамбетов и Валетдин Сынбулатов, оперативно подвозили семена Николай Панафидин, Александр Данилов, Явдат Сынбулатов, Раин Билалов, Фанис Алибаев. В колхозе все имеющиеся площади засея-

лись.

На послепосевном прикатывании хорошо потрудились механизаторы Алекей Кривошеев, Анатолий Мартынов, Юрий Болотин, Павел Сидельников из Федоровской бригады, которые используя светлое время суток засеяли зерновые культуры на 280–395 гектарах, Ильшат Билалов, Радик Синбулатов и

Александр Кривошеев, механизатор Федоровской бригады.

### Уверенно идут к цели

13 мая полеводы Таштугаевского отделения совхоза "Таналыкский" завершили сев зерновых на площади 1003 гектара. Посеяно 164 гектара подсолнечника, сев этой культуры продолжается. При-

мер в комплексе весенне-полевых работ показали на культивации Анас Субхангулов, Ахмет Мирясов, Фиргат Муртазин, на посеве – Жумабай Биксенбаев, Раис Магашев, оперативно вели тех-

ническое обслуживание Динислам Исаков, подвозчик воды Малик Бирдикулов и конечно же повара Флюра Байбулатова, Мильяуша Зулкарнаева. Сегодня таштугаевские механизаторы выехали на поля Бакаловского отделения.

Н.Файзуллина,  
диспетчер совхоза  
"Таналыкский".



## Сохранение и развитие родного языка —

16-18 мая -- Республиканский семинар учителей башкирского языка и литературы



«Считаю важным и дальше продолжать работу по созданию необходимых условий для качественного преподавания родного языка и воспитания детей на основе традиций и культуры нашего многонационального народа».  
(Из послания Президента Республики Башкортостан М.Г.Рахимова Государственному Собранию).

Башкортостан — республика многонациональная. Не случайно, что при разработке и принятии законов, концептуальных документов особое внимание уделяется национальному вопросу.

Он в полной мере учтен в Законе РБ «Об образовании», в Концепции развития национальной школы в Республике Башкортостан и концепции развития башкирского национального образования, в Программе развития образования в Республике Башкортостан на 1999-2003 годы.

Приоритетной задачей государственной национальной политики в республике является обеспечение гарантированного свободного развития всех народов, населяющих Башкортостан. Принятый в республике Закон «О языках народов Республики Башкортостан» предоставил для этого дополнительные возможности, четко определив принципы языковой политики, способствующие сохранению и развитию

разных языков.  
В школах района изучаются башкирский, русский, чувашский языки.

Важным событием в истории башкирского народа стало проведение в столице Башкортостана г.Уфе в июне 1995 г. 1

В феврале 1998 г. в Ириклийской СШ Гайского района проведен семинар для учителей, работающих по системе Занкова Л.Ф., где по приглашению Гайского отдела НО участвовали учителя начальных

классов нашего района.

В апреле 2000 г. учителя башкирского языка и начальник РУНО Гайского района Альбекова Р.Р. были приглашены на зональный семинар учителей башкирского языка и литературы по теме: «Возрождение и развитие башкирского языка» и ряд других документов.

В 1995-96 учебном году налажена связь с Гайским районным отделом народного образования Оренбургской области.

Управление народного образования нашего района помогает по мере возможности учителям Гайского района учебниками, учебно-методической литературой, наглядными пособиями. Для учителей Гайского района подготовлены методические разработки: конспекты уроков, внеклассных мероприятий.

Учителя Акъярской СШ №1, №2, Абубакировской, Садовой средних школ показали открытые уроки, внеклассные мероприятия. Была проведена беседа за круглым столом по теме семинара.

В октябре 1995 г. учащиеся школ района и образцовый танцевальный ансамбль «Гульна-

### Работаем по четкой программе

Всемирного курултая башкир. На этом форуме одобрен проект государственной программы «Возрождение и развитие башкирского языка» и ряд других документов.

В 1995-96 учебном году налажена связь с Гайским районным отделом народного образования Оренбургской области.

Управление народного образования нашего района помогает по мере возможности учителям Гайского района учебниками, учебно-методической литературой, наглядными пособиями. Для учителей Гайского района подготовлены методические разработки: конспекты уроков, внеклассных мероприятий.

зира» участвовали в торжествах, посвященных 5-летнему юбилею суверенитета Башкортостана в г. Гай.

С 1995 г. по инициативе Абишевской СШ поддерживается связь с Октябрьской СШ, Новоракитянской ОШ Кувандыкского района Оренбургской области.

С дружеским визитом, посвященным дню Республики Башкортостан, учащиеся 11 классов Абишевской СШ побывали в д. Чураево Оренбургской области.

В республике много делается для стимулирования интереса детей к изучению своего родного языка. Ежегодно проводятся предметные олимпиады по башкирскому языку, экологии и другим предметам. О возросшем интересе учащихся к родному краю говорит традиционный конкурс сочинений «Башкортостан — мой дом родной, моя судьба, моя достойная жизнь».

Р. Аллагулова,  
начальник РУНО.

### Для достижения цели все методы хороши

Любовь и уважение к родному языку прививают в семье. Во всяком случае так должно быть, ведь мы уже многие века живем бок о бок с русскими, татарами, чувашами и другими народами.

Но вот ребенок, достигнув семилетнего возраста, вступает в школьную жизнь. Здесь школа обязана подготовить человека образованного, культурного, грамотного, совершенного со всех сторон. И в выполнении этой столь важной обязанности по требованию времени родной язык играет огромную роль.

Проведение в каждой школе недели башкирского языка и литературы, встреч с писателями, с людьми искусства, организация вечеров и праздников стали традиционными. Учителя башкирского языка и ли-

тературы стараются провести интересно, увлекательно не только уроки, но и внеклассные мероприятия. Учащиеся с большим желанием участвуют в таких играх и мероприятиях как «Брейн-ринг», «Счастливый случай», «Звездный час», «Что? Где? Когда?», «Поле чудес», малый Курултай, Йыйын (Съезд). Ежегодно в АСШ №1 проводится «Круглый стол» на разные темы: «Национальное лицо башкирского народа», «Семья и личность», «Жизнь», «Кто ты, молодой человек?». Учащиеся АСШ №2 совместно с учителями проводят КВН, они также активны во всех конкурсах районного уровня.

Сегодня развитие речи, речевой культуры, творческих способностей учащихся требует системной, продуман-

на творческих конкурсах республиканского уровня. В 1999—2000 учебном году школьники района участвовали на конкурсе «Литературный мир М. Карима». Работы И. Нигматуллина (АСШ №2, учитель М.И. Бухарбаева) и Г. Самерхановой (Татыр-Узяк, Р.И. Тулябаева) включены в альманах, издаваемый БИРО.

Третий год школы района под руководством РУНО сотрудничают с Союзом писателей Зауралья. Вместе с писателями г. Сибая

проводили конференции начинающих. Весной этого года на конкурсе начинающих поэтов участвовало 62 школьника, где учащиеся Янтышевской, Абубакировской и Илячевской школ отличились не только в сочинении стихов, но и в их выразительном чтении.

Важное место занимает работа с одаренными детьми. Многие учителя ведут плодотворную творческую работу в этом плане. Результаты видны по ежегодно проведенным олимпиадам. Призеры районных олимпиад, участники республиканских ныне — сами учителя, студенты филологических факультетов вузов. Среди них — Л. Абсалаимова, Ф. Иштанова, Г. Арсланова, С. Сайфуллина, З. Кужина, А. Кудабаева, Р. Казакбаева, С. Азаматов и многие другие.

М. Абдульменова,  
методист РУНО.



На заседании методического объединения идет обмен мнениями.

### ПОБЕДИТЕЛИ РАЙОННЫХ КОНКУРСОВ «УЧИТЕЛЬ БАШКИРСКОГО ЯЗЫКА И ЛИТЕРАТУРЫ»

1996 год — Тавлыкаева Кабира Галимьяновна, учитель начальных классов Акъярской СШ №1;

Бадретдинова Рашиля Шарифуллова, учитель башкирского языка и литературы Степной СШ.

1997 год — Бухарбаева Мунавара Исааковна, учитель башкирского языка и литературы Акъярской СШ №2.

1998 год — Даутова Альфия Ришатовна, учитель начальных классов Акъярской СШ №1.

1999 год — Нигматова Салима Гайзулловна, учитель башкирского языка и литературы Первойской СШ.

2000 год — Аскарова Райна Булатовна, учитель башкирского языка и литературы Акъярской СШ №2.

# главная задача национального образования



1

С 14 по 20 февраля 1995 года группа передовых учителей башкирского языка нашего района во главе с методистом РУНО Х.Биккужиной (М.Абдульмирова – АСШ №1, М.Бухарбаева – АСШ №2, Ю.Мурзабаева – Уфимская СШ, Ф.Муртазаева – БСШ №1) в целях обмена опытом и оказания методической помощи побывали в Альменевском районе Курганской области. Также в группу вошли известный кураист С.Дильмухаметов, директор Дома детского

творчества Ф.Аллагулов и солист вокальной группы "Рух" Ирек Атанов. Побывали в Танрекульской, Майлыкской, Малышевской, Альменевской, Кизенной школах, районном Доме детского творчества, районном краеведческом музее. В школах были проведены открытые уроки и их обсуждение. Во всех школах проводились встречи с жителями сел, родителями учащихся, на которых состоялся откровенный разговор о проблемах обучения родному языку, национального воспитания, даны

методические рекомендации, показаны концерты.

Работники отдела культуры провели большую работу. Например,

и Ф.Аллагулов подготовили большое количество фонограммы для школ и сельских домов культуры. Школы Курганской об-

ласти с 1995 года ведут сотрудничество с Гайским районным отделом образования. В этом районе в 6 школах начато изучение башкирского языка. По плану районного отдела образования проведены семинары, курсы, для коллег соседов методические заседания по обмену опытом. Также в целях оказания методической помощи школы получили учебники, методические материалы, портреты, сценарии праздников, наглядные пособия. В районе были организованы встречи

с писателями, приглашенными в наш район, корреспондентами журнала "Иэншишмэ" и "Аманат". Об этом сообщалось в республиканской печати.

В дни, когда проходил курултай башкир в Оренбурге, немало сделано в Кувандыкском районе. Например, оказана помощь в организации и проведении курултая башкир Кувандыкского района и др.

Р.Ильясова,  
зав.методкабинетом  
РУНО

## Сотрудничество развивается

преподаватель школы искусств Диля Сулейманова успела поставить несколько коллективных танцев с учительницами школы, СПТУ, С.Дильмухаметов обучал секретам игры на курае, И.Атанов

ласти получили много учебников, методических материалов, литературу, фольклористику, методические журналы, национальные костюмы.

Кроме того, наш отдел образования, начи-

## В тесной связи с садом

В районе насчитывается 32 детских сада, из них 14 башкирских детских садов (32 группы), в 13 ДОУ – 16 башкирских групп, где воспитываются на родном языке 1057 детей (65,4%). Содержание воспитания в дошкольных учреждениях составляет национально-региональный компонент. Дети воспитываются в среде с национальным колоритом, знакомятся с произведениями устного народного творчества на родном языке, учатся исполнять башкирские песни и танцы, играют в народные подвижные игры. Это способствует пробуждению в ребенке национального самосознания, воспитанию чувства уважения к другим нациям, обуче-

уголки башкирской культуры. При создании предметно-развивающей среды включены элементы национальной культуры. Оформлены игры, альбомы писателей, художников, композиторов Башкортостана. Проводятся традиционные башкирские праздники, обряды, "Сабантуй", "Ураза байрам", "Карға буткыны" и др.

В Акъярском детском саду №1, №2, Целинном, Маканском, Степном, Абубакировском детских садах действуют национальные мини-музеи, где собраны материалы о Республике, районе, представлены костюмы, быт и обычаи башкирского народа. Все проводимые мероприятия в дошкольных учреждени-

В последние десять лет значительное внимание уделяется преподаванию башкирского языка и литературы. В районе проводятся многочисленные мероприятия: конкурс сэсэнов, встречи с писателями, олимпиады, конкурс "Учитель года" и другие. Без устали, с "горением" трудятся большинство учителей: Манавара Исхаковна Бухарбаева из Акъярской средней школы №2, Рауфа Хусаиновна Арсланова, которая удостоена высокого звания за подготовку программы обучения башкирскому языку русских детей, Марьям Шарифулловна Ишемгулова из Бурибай-

евской школы, Зульфия Шагалимова из Галиахметовской, Юмабика Валиевна Мурзабаева из Уфимской, руководители кружка курая Камиль Нигматянович Илимбетов из Абшевской, уважаемый учитель, ветеран труда Зифа Галиаслановна Ильбактина из Степной школы. Они душой болеют за дальнейшее развитие родного языка, всегда помогают советами коллегам.

В районе неплохо организована работа методических объединений. Об этом хорошо знаю, ибо руководжу методическим объединением учителей башкирского языка и литературы

Янтышевской, Галиахметовской и Абшевской школ. Учителя совместно проводят внеклассные мероприятия, составляют программы, обмениваются мнениями, выступают с докладами и т.д. Я, например, веду литературно-творческие кружки в школе "Ыңықай", в районе – "Фольклор". Продолжаем изучение устного народного творчества, а также историю названий рек, местности, гор и другое. В школе постоянно проводится «Конкурс сэсэнов», более 20 учащихся занимаются художественным творчеством, а ученица 8

класса Рузия Искужина успела показать себя на уровне республики.

Как и в любом деле, и у нас достаточно проблем,



только нужно своевременно их решать.

М. Иштанова,  
учитель башкирского языка и литературы высшей категории Янтышевской СШ.

## Цифры и факты

Общеобразовательные школы – 55  
из них:  
средние – 27  
основные – 11  
начальные – 17  
дошкольные учреждения – 32  
учреждения дополнительного образования: ДДТ, ДЮКФП, РСЮТ при ДДТ: школа молодого лидера, школа менеджмента.  
Количество педагогических работников – 1120  
учителей – 972  
из них с высшим образованием – 585

со средне-специальным – 334  
педработников ДОУ – 130.  
Квалификация педагогических кадров:  
заслуженный учитель РБ-9  
знак "Почетный работник общего образования РФ" – 3  
Отличник народного образования:  
Республики Башкортостан – 48  
Российской Федерации – 106  
Высшая категория – 79  
Количество учащихся – 6929  
детей дошкольного воз-

раста – 1420  
Всего: 8349  
Состояние национального образования:  
обучаются на башкирском языке 41 процент учащихся.

Язык обучения:  
башкирский – 27 школ  
русский – 12 школ  
башкирский и русский – 16 школ.

Изучают башкирский язык 3567 учащихся, в том числе учащиеся башкирской национальности – 1785 (55,2 процента от общего числа учащихся башкирской национальности), учащиеся других национальностей – 1782 учащихся (35,6 процента).

На чувашском языке – 9 учащихся (13,9 процента от общего числа учащихся чувашской национальности).

На языках других национальностей – 10 учащихся (0,3 процента от общего числа учащихся). Всего учителей башкирского языка – 86, из них 74 процента имеют высшее образование.

В 14 ДОУ воспитание и обучение ведется на башкирском языке, в 13 ДОУ создано 16 башкирских групп.

Всего воспитываются на родном (башкирском) языке 1057 детей (65,4 процента).

я споспешают привитию любви к району, родному краю, к культурным ценностям, стремлению быть достойными гражданами славных традиций.

Г.Хасанова  
методист РУНО

## "Народ, который дорожит своим родным языком, будет уважаем и сам"

Многие наши районы знают как край, где растет ковыль... Ласковый ветер гладит не только ковыль, здесь у нас есть бескрайние поля, где растет пшеница, величавые горы, дремучие леса.

Прекрасный край стал родиной и источником вдохновения своим сыновьям и дочерям.

Сегодня имена наших земляков, служивших родному языку и литературе известны многим. Это док-

тора педагогических наук В.И.Баймурзина, З.Багишаев, кандидат филологических наук Ф.С.Искужина, Н.Д.Искужина, поэты-лауреаты премии имени С.Юлаева К.Арапбаев, Г.Шафиков, поэтесса, главный редактор журнала "Башкортостан кызы" Ю.Ильясова, писатель и журналист Ф.Ф.Абулатова, талантливый педагог и

поэтесса И.К.Илембетова. Их именами мы, земляки, гордимся.

Сегодня в Вузах республики около 50-ти студентов из нашего района постигают азы филологии и журналистики, и это нас радует.

Подборку подготовил методический кабинет РУНО.



## Пусть звучат стихи всем на радость

В Акъярской средней школе № 2 проводился конкурс юных поэтов. Вела его методист РУНО Марфуга Хужахметова. Призерами и гостья из Сибая – литературный консультант Карима Усманова.

Участники читали свои замечательные стихи. Отрадно, что у нас школы такие активные. Прозвучали стихи о Родине, природе, героях и храбрецах. Так как этот год объявлен годом Матери, в творчестве детей ярко отразилась эта тема.